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 Invenţia se referă la construcţia de maşini de 
transport, şi anume la mijloacele de transport 
utilizate în agricultură. 

Esenţa invenţiei constă în aceea că dispozitivul 
de fixare a capotei tractorului include o consolă 
fixată pe carcasă şi o balama fixată pe capotă, în 
orificiile executate coaxial ale cărora este fixat fără 
joc un arbore de torsiune, precum şi un clichet, care 
fixează capota în poziţie închisă. Arborele de 
torsiune poate fi executat sub aspect de  segment de 
cablu metalic torsadat şi montat prin îmbinare cu 
fretă sau cu clemă. 

 
 
 
 

Rezultatul constă în reducerea efortului necesar 
pentru rotaţia capotei. 
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Descriere:  
 Invenţia se referă la construcţia de maşini de transport, şi anume la mijloacele de transport utilizate 

în agricultură. 
Este cunoscut dispozitivul de fixare a capotei tractorului instalate pe carcasa maşinii cu 

posibilitatea pivotării, prin intermediul consolelor, balamalelor şi al elementelor cilindrice, amplasate 5 
în orificii coaxiale, cu care sunt înzestrate consolele şi balamalele, în jurul axelor cărora se efectuează 
pivotarea capotei fixate pe carcasă cu ajutorul clichetelor [1]. 

Dezavantajele esenţiale ale instalaţiei cunoscute sunt: necesitatea depunerii unor eforturi esenţiale 
în scopul pivotării capotei (datorită greutăţii majorate) pentru asigurarea accesului la motorul maşinii 
în perioada deservirii tehnice sau reparaţiilor, care uneori sunt inadmisibile, conform normativelor 10 
tehnicii de securitate şi de  protecţie a muncii; nivelul sporit al zgomotului cauzat de oscilaţiile 
capotei în perioada funcţionării motorului, condiţionat de jocurile dintre elementele cilindrice. 

Problema pe care o rezolvă invenţia constă în îmbunătăţirea condiţiilor de exploatare a tractorului. 
Esenţa invenţiei constă în aceea că dispozitivul de fixare a capotei tractorului include o consolă 

fixată pe carcasă şi o balama fixată pe capotă, în orificiile executate coaxial ale cărora este fixat fără 15 
joc un arbore de torsiune, precum şi un clichet, care fixează capota în poziţie închisă. Arborele de 
torsiune poate fi executat sub aspect de segment de cablu metalic torsadat şi montat prin îmbinare cu 
fretă sau cu clemă. 

Rezultatul invenţiei constă în micşorarea efortului  necesar pentru rotirea capotei cu scopul 
asigurării accesului la motorul tractorului pentru deservirea lui tehnică sau reparaţie, cât şi reducerea 20 
zgomotului. 

Rezultatul invenţiei se obţine prin aceea că la închiderea capotei prin pivotarea ei în jurul axei 
longitudinale a cilindrilor, care sunt fixaţi rigid în orificiile coaxiale ale consolelor şi balamalelor, 
cilindrii de torsiune se torsionează la un anumit unghi, creând în acest mod un cuplu motor de 
elasticitate (datorită elasticităţii cilindrilor), care prin balamalele capotei influenţează asupra ultimei 25 
grăbind rotaţia ei şi reîntoarcerea capotei în poziţia iniţială (deschisă). Cuplul motor menţionat 
creează condiţii ce depăşesc parţial  greutatea capotei şi diminuează eforturile depuse la pivotarea ei. 

Executarea cilindrilor de torsiune  sub aspect de segment de cablu, graţie flexibilităţii de torsiune 
a ultimului faţă de  tijele metalice permite de a obţine, în fiecare caz concret al executării capotei, 
parametrii torsionali necesari ai cilindrilor de torsiune, şi anume mărimea  necesară a cuplului motor 30 
şi a unghiului de torsiune. 

Pe lângă aceasta, fixarea rigidă, fără joc a cilindrilor de torsiune în orificiile coaxiale ale 
consolelor şi balamalelor, precum şi executarea lor sub aspect de segmente de cablu metalice in 
spirală, permite diminuarea oscilaţiilor capotei şi, prin urmare, şi a nivelului de zgomot provocat de 
ea, graţie capacităţii cablului de a micşora oscilaţiile perpendiculare axei lui longitudinale. 35 

Fixarea cilindrilor de torsiune in orificiile coaxiale ale consolelor şi balamalelor cu ajutorul 
îmbinărilor de cleme sau coliere permite îmbinarea fixării rigide a cilindrului cu instalaţia consolelor 
şi a balamalelor pe carcasa tractorului şi capotei, care se efectuează prin intermediul şuruburilor. 

Invenţia se explică cu ajutorul desenelor din fig.1-3, care reprezintă: 
- fig. 1, dispozitivul de fixare a capotei; 40 
- fig. 2, secţiunea A-AA în fig. 1 (varianta realizată); 
- fig. 3, secţiunea A-A în fig. 1 (varianta 2 realizată). 
Dispozitivul de fixare a capotei include capota 1, instalată cu posibilitatea pivotării, pe carcasa 2 

maşinii prin intermediul consolelor 3, balamalelor 4 amplasate în orificiile coaxiale 5, consolele 3 şi 
balamalele 4, ce cuplează cilindrii de torsiune 6 de la urmă, executate sub aspect de segmente de 45 
cablu metalice în spirală. Cilindrii de torsiune 6 sunt fixaţi rigid în orificiile coaxiale 5 ale consolelor 
3 şi balamalelor 4 prin intermediul şuruburilor 7. Fixarea rigidă a cilindrilor de torsiune 6 poate fi 
executată cu ajutorul îmbinărilor de cleme 9 şi coliere 8. Consolele 3 se vor fixa  pe carcasa 2 
tractorului cu ajutorul şuruburilor 10, iar balamalele 4 se vor fixa pe capota 1 prin intermediul 
şuruburilor 11. În poziţia închisă capota 1 se fixează cu ajutorul clichetelor 12. 50 

Dispozitivul funcţionează în felul următor: 
La transferarea capotei 1 din poziţia deschisă (este reflectată prin punctaj în fig. 1), necesară 

pentru deservirea tehnică şi reparaţiile motorului în poziţia închisă de lucru, fixată prin clichetele 12, 
prin pivotarea capotei 1 în jurul axei longitudinale a cilindrilor de torsiune 6, ultimii se torsionează la 
un anumit unghi, în aşa mod creând un cuplu motor elastic (datorită elasticităţii de torsiune a 55 
cilindrilor), urgentand reintoarcerea capotei 1 în poziţia deschisă. La necesitatea deschiderii capotei 1 
pentru accesul la motor ea se va elibera de clichetele 12. Sub acţiunea cuplului motor elastic al 
cilindrilor de torsiune 6, ce depăşeşte forţa de greutate a capotei 1, ultima va fi transferată în poziţia 
deschisă. 
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(57) Revendicări:   

1. Dispozitiv de fixare a capotei tractorului, care include o consolă fixată pe carcasă şi o balama 5 
fixată pe capotă, în orificiile executate coaxial ale cărora este amplasat un arbore, şi un clichet, care 
fixează capota în poziţia închisă, caracterizat prin aceea că arborele este executat de torsiune şi este 
fixat fără joc în orificiile coaxiale ale consolei şi balamalei. 

2. Dispozitiv de fixare a capotei tractorului, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că 
arborele de torsiune este executat sub aspect de  segment de cablu metalic torsadat. 10 

3. Dispozitiv de fixare a capotei tractorului, conform revendicărilor 1 şi 2, caracterizat prin 
aceea că arborele de torsiune este montat prin imbinarea cu fretă sau cu clemă. 
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Fig. 2 
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Fig. 3 
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